

LOS TROZOS DE UN PARTIDO

Resurrección mágica de la serpiente

Los que hemos viajado por el interior de las Indias hemos asistido a cada paso al inverosímil espectáculo de la resurrección de la serpiente capelo por los fakires.

Coge un fakir uno de aquellos reptiles, los más venenosos de las regiones tropicales, le parte en menudas rodajas, coloca éstas a respetable distancia unas de otras, sobre una superficie de mármol pulimentado, sin el menor interés, ni nada que permita trampas, saca del bolso que, por toda indumentaria, lleva colgado de los riñones, su flauta mágica, empieza a tocarla, y a sus acordes los pedazos de la serpiente van aproximándose, hasta soldarse perfectamente, y a los pocos minutos el animal, reconstituido y resucitado, se yergue sobre su cola, a la vez desmesuradamente las glándulas que contiene el veneno, y empieza a pasearse, asestando a derecha y a izquierda el doble dardo de su lengua homicida.

Este es el espectáculo que ayer intentaron reproducir en París los radicales: el de la resurrección de su partido, operada por la mágica voz de Caillaux, al que se confirió el papel de fakir, encargado de soldar los dispersos pedazos del radicalismo.

Combes, que había sido designado en primer lugar, declinó el ofrecimiento, alegando enfermedades de familia.

La experiencia disto mucho de producir el resultado apetecido. Lejos de eso, pudiera muy bien suceder que produjera el contrario, contribuyendo a partir sus trozos más menudos todavía, la venenosa serpiente.

El objeto principal de la comisión era protestar contra el proyecto de ley que prolonga a tres años el servicio militar.

Si a él se hubiese atendido Caillaux, estrictamente, es posible que hubiera logrado su objeto, y que sin resucitar al partido radical, que gracias a Dios está muerto y bien muerto, lo hubiera galvanizado, dándole una apariencia si no de vida, a lo menos de unidad.

El reptil no se hubiese enderezado, pero sus pedazos se habrían unido, produciendo cierta ilusión.

Pero Caillaux se dejó llevar por su espíritu de odio, y el odio es el peor de los consejeros.

Su discurso, en vez de ceñirse a la cuestión militar, en la que había reunido la unanimidad de los sufragios, se extendió a todas las cuestiones pendientes.

Anatema a la reforma electoral. Anatema a la libertad de enseñanza. Anatema a los republicanos moderados. Anatema a los "partidos de conservación y de patriotía". Anatema a los ejércitos profesionales. Anatema al servicio militar de tres años.

Y si en esto, y en la cuestión escolar, todos los presentes estaban conformes, en los referentes puntos, y singularmente en lo relativo a la Real orden, los pareceres no podían estar más decididos.

Así lo hicieron constar, ruidosamente, los radicales proporcionalistas asistentes a la reunión que no dejaron pasar sin protestas, y protestas vehementes, las declaraciones del ex presidente del Consejo, tanto por inspirado al tocar esa cuerda cuanto que él, cuando presidía el Gabinete, apoyó la Real orden, desautorizándose así para combatirla posteriormente.

Sin pelos en la lengua se lo recordaron ayer sus correligionarios, echándole en cara su deserción del campo proporcionalista.

Peor todavía fue la protesta de los ciudadanos Almeréyda y Merle, a los que se había incitado, como representantes de la "Guerra Social", por congraciarse con los socialistas, y que no pudieron refrenar la lengua cuando Caillaux acusó, a los que no pensaban como él, de explotar la política para agiotaje de Banca y de Bolsa.

"¡Bravo! gritaron los incitados, metiendo los pies en el plato. ¡Bravo! ¡Dés les usted una lección, renunciando a todos los cargos que desempeña en consejos de administración de sociedades financieras!"

La indirecta no podía ser más sangrienta si se considera que Caillaux es, en efecto, de todos los políticos franceses, el que cobra más sueldos como consejero de compañías bancarias ó de crédito.

Merle y Almeréyda fueron expulsados del local, pero desmarcaron tarde: la flecha ya había dado en el blanco, y Caillaux quedaba herido de muerte.

Aquel conato de reorganización del difunto radicalismo, que tan inflamados artículos ha inspirado a la prensa del "bloc", puede, pues, considerarse como el más miserable de los abortos.

El partido radical, que había entra-

do en la reunión dividido y desmoronado, salió de ella con la patente de ser un partido inapto en absoluto, hoy por hoy, para gobernar.

La patente se la extendió el propio Caillaux cuando resumió así la situación:

"La lucha queda hoy reducida entre los que quieren marchar hacia atrás, volviendo a los ejércitos de oficio, y los que aspiran a caminar hacia adelante, en busca de los ejércitos populares y nacionales."

Los primeros confían la defensa del país a los pretorianos. Los segundos, a las reservas, semiciviles, y a las obras laicas por escolares!

Con esto marcha resueltamente, unido como un solo hombre, el partido radical.

Tal fue la conclusión de Caillaux, conclusión ajustada perfectamente a la realidad de los hechos.

Y si el partido radical es eso—como lo es efectivamente—el partido radical se suicida, y el más elemental instinto de conservación hará que Francia entera le rechace con horror, como el mayor de los peligros, y como el más activo disolvente de la Patria.

F. M. MELGAR.

París, 19 Mayo 1913.

IMPORTANTES REUNIONES

Los católicos agrarios

en el salón de EL DEBATE

Hoy llegaron a Madrid, directamente de tierras de Zamora, donde han estado fundando Sindicatos, los incansables propagandistas católico-sociales, padre Nevares y D. Antonio Monedero.

Se proponen ambos celosísimos hombres de acción asistir a las reuniones que en la casa de EL DEBATE han de tener lugar estos días, entre propagandistas sociales, para cambiar impresiones acerca de la pasada campaña agraria, y ponerse de acuerdo para la actividad que se ha de emprender este verano, por distintas provincias de España.

La primera reunión tendrá lugar mañana, domingo, a las diez de la mañana, en nuestro salón.

Las sucesivas, el domingo por la tarde, y los días siguientes.

Se encarece la más puntual asistencia.

LOS BALKANES

POR TELEGRAMA. Griegos y búlgaros.

LONDRES 23. Se ha trabado un violento combate entre griegos y búlgaros en Zangalón, donde previa una no larga discusión se estableció la zona neutral entre los dos Ejércitos.

Las noticias que acerca de esto se reciben son contradictorias. Los de origen búlgaro, dicen que los griegos rompieron el fuego inopinadamente contra las avanzadas búlgaras, entre los puntos de Wuskiti y Okalkal. Los búlgaros conservaron sus posiciones. Las que vienen de Grecia, afirman que los búlgaros penetraron abusivamente en la zona neutral, anocheciendo a las cuatro de la madrugada, promoviendo entonces un combate que duró todo el día.

El Gobierno de Grecia ha enviado al de Bulgaria la correspondiente protesta.

La moralidad del "Trust"

Tomamos de nuestro querido colega "El Correo de Cádiz":

"A principio del mes actual se lidiaron en la Plaza de Toros de Badajoz seis hermosos ejemplares de la ganadería de los señores Bohórquez hermanos, que es la anunciada para la corrida de hoy.

Nos consta que los seis toros tenían magníficos historiales, nos consta que dieron juego por la reseña de periódicos imparciales (que fueron todos los no pertenecientes al "Trust"); nos consta que el cuarto fué un toro que ha dejado fama en dicha población por su bravura y poder, nos consta que el tercero sufrió una congestión, de la cual quedó burrieciego y no entendiendo la presidencia "ni una palabra" de toros, tomó por cobardía lo que era falta de vista y lo condenó a fuego, y nos consta que los relatos de toda la Prensa del "Trust" decía que el ganado había sido malo, manso, defectuoso, y hasta "El Liberal", de Sevilla, publicó un telegrama de su corresponsal, recomendando a los señores Bohórquez, recomendar a los señores Bohórquez que dejaran de encerrar toros, pues sus caballos serían muy buenos, pero sus toros no valían nada.

Verdad que todo esto es muy extraño! ¿Cómo podía haber tan manifiesta contradicción?

El enigma queda despejado leyendo la siguiente curiosísima y desenfadada carta:

Representación especial con la exclusión de la Sociedad Editorial de España en la provincia de Badajoz. "Badajoz 4 de Mayo de 1913."

Sres. Bohórquez Hermanos: Jerez de la Frontera.

Muy señores míos: Con motivo de las ferias de esta capital les vendría a ustedes un artículo en "El Liberal", de Madrid, ó en el "Heraldo de Madrid", dedicado a la ganadería de ustedes? En caso afirmativo, podría publicarse el 10 para leerlo aquí en la mañana del 11, ó sea antes de la corrida y cuando la afluencia de forasteros lee la Prensa de Madrid.

De convenirle, puedo hacerles un artículo de 50 ó 75 líneas, y les costaría a ustedes a razón de tres pesetas línea, cuyo importe abonarían ustedes por giro que se le haga de Madrid y después de publicado el artículo.

Si les conviene telegrafíenme para

tener tiempo a hacer yo el artículo y remitirlo a Madrid para la inserción, indicándome ustedes cuál de los dos periódicos citados elijan.

Soy de ustedes s. s. q. b. s. m., Fernando Alvarez."

Los señores Bohórquez hermanos rechazaron la ridícula y poco decorosa oferta, y el "Trust" se vengó diciéndo que los toros eran mansos.

Ya saben los aficionados a qué atenerse respecto a las informaciones del "Trust". Cuando rueda el dinero los toros mansos son bravos y los toreros fiuflos son fieras; cuando se les niega el dinero los toros bravos se convierten en cabras y los toreros en "vergüenza" son unos ignorantes y unos cobardes.

Hoy se lidia ganado de unos señores de los que no pagan los bombos; vamos a ver qué periódicos de fuera publican la verdad.

De todas maneras, ha quedado demostrado que el "Trust", por 150 ó 200 pesetas está dispuesto a engañar al público, falseando sus narraciones. ¡Y aún hay público que tiene confianza en lo que esa Prensa le dice!"

Sin comentarios.

DE ACCIÓN SOCIAL AGRARIA

Por tierras zamoranas

EL MITIN DE VILLARRÍN DE CAMPOS

Teníamos intención de haber marchado al día siguiente del mitin a dormir a Villarrín, pero era tanto el entusiasmo de todos los agricultores y obreros de Villalpando que los señores Propagandistas decidieron quedarse hasta la mañana siguiente para satisfacer los deseos de todos.

Y así pasó el día, casi en una reunión continua, pues desde las diez de la mañana ya no dejaron de hablar con numerosos labradores hasta cerca de la una de la madrugada.

La más numerosa fué la de la noche, cuando los obreros volvieron del campo, pues todos se fueron a buscar a los señores Propagandistas a un espacio teatro en que con los labradores estaban. Todos querían saberlo todo y practicarlo todo, y se acordó en esa última reunión el nombramiento de Junta de la Caja rural entre aplausos delirantes, y la apertura de la Caja de Ahorros, en que se pidieron en seguida cartillas para 158 niños, abriéndose varias cartillas protectoras para los niños más pobres.

No había medio de separar al pueblo de los señores Propagandistas; por oír su voz, por sentir sus alientos, una vez que ya no tenían más que explicar les pidieron que hablaran de cualquier cosa, y un ron que hablar de cualquier cosa, y un obrero salió al escenario a decir sentidas y entusiastas frases. Decidíose improvisar una pequeña velada literaria, y D. José Samaniego leyó, entre delirantes aplausos, la poesía de Gabriel y Galán "Las sementeras", y otra suya, tan magistral en su composición como en su lectura.

Después, los Sres. Descalzo y Monedero declararon, entre los mayores entusiasmos, varias poesías, hasta que difícilmente pudieron desprenderse de tan afectuosa compañía ya muy pasada la media noche.

Al día siguiente, levantados temprano, salimos de Villalpando, donde nos despedió, a pesar de la hora, un considerable grupo de vecinos, y por áspero y largo camino, cruzando extensas aguazas salitrosas nos dirigimos hacia el solitario pueblo de Villarrín de Campos.

Numerosos vecinos con echetes y vivas recibieron a los señores Propagandistas; en este laureado pueblo los sentimientos de la fe están aún tan puros que al dar las doce en el reloj de la torre todos se descubrieron para rezar el Angelus, y cuando oyen el nombre de Cristo se echan las manos a la cabeza y levantan la gorra, y, a pesar de su necesidad y su desgracia, decían todos, interrumpiendo a los oradores algunas veces, que primero prefieren conservar su religión que sus intereses.

Nobles y honrados labradores, el Cristo de los Aflijidos, que tan cristianamente veneráis en vuestra iglesia, os trae hoy el remedio que merecís a vuestros males.

Los labradores acuden numerosos a la amplia plaza del pueblo, cada persona tiene la buena idea de llevar un asiento; para los forasteros se sacan bancos de la iglesia; a pesar de eso muchos quedan en pie; un sol de justicia les hace sudar a todos, pero no pierden una sola sílaba de las palabras que oyen.

El párroco, D. Manuel Mayo, hace la presentación, y a continuación, D. José Labrador, procurador de Villalpando, entusiasta y activo organizador de esta campaña, toma la palabra para ensalzar las doctrinas de la acción social; el público, entusiasmado, la interrumpe con numerosas vivas, y por largos momentos nutrido clamor de aliento y esperanza se eleva al cielo; termina al fin el Sr. Labrador, y D. Eugenio Descalzo sostiene los

entusiasmos anteriores con su palabra valiente y persuasiva, hablándoles de la futura lucha entre socialismo y el catolicismo. A continuación, D. Alejandro Nájera, propagandista de la Federación Palentina, derrama sobre el auditorio todos los sentimientos de su corazón cristiano en abundante raudal de palabras de fuego.

El público sigue extasiado al Sr. Nájera hasta en sus menores movimientos y no cesa en su tensión hasta que el orador termina.

El reverendo padre Nevares les habla del sacrificio de todos que es necesario para todas las obras, y entra luego en las explicaciones técnicas, matizadas de frases agradables que despiertan a menudo la franca hilaridad de los oyentes.

Habló por último el Sr. Monedero de aplicaciones agrícolas, y termina haciéndoles ver en qué forma la Iglesia de Cristo ha acudido y acude a remediar cada una de las necesidades de la humanidad.

El pueblo, satisfecho, se derrama por la espaciosa plaza y se ofrece a los señores Propagandistas un fraternal chocolate.

—¡Lo han ganado ustedes bien!—dice un labrador.

—De modo que si no lo hacemos bien, ni agüa!

—¡Oh! eso no; el alma y la vida daríamos por ustedes.

—¡Aunque fueran muros!—dice otro. ¡Ahí es nada el bien que nos hacen ustedes abriéndonos los ojos!

Después se acudió a la fábrica de don Matías Alonso, ejemplar católico de Villarrín, a admirar un rico pozo artesiano, y en la noche, en magníficos locales que puso generosamente a nuestra disposición, se tuvo importante reunión en que se organizó el sindicato con la Caja rural y una asociación de socorros mutuos para los obreros.

Bonadones y honrados, los labradores no sueltan a los señores Propagandistas hasta las doce de la noche, estrechando sus manos afectuosamente, les preguntan humildes, les acompañan solícitos y en su admiración y afecto después de observarlos lo mejor que pueden, hasta llegar a ofrecerles su dinero.

—¡Máxima expansión de amor en estos tiempos de positivismo!

Y los honrados labradores ríen con toda su bondad cuando los propagandistas les dicen que son muchas veces como el Sastre del Campillo, que cosía de balde y ponía el hilo.

—¡Honrados labradores de Villarrín, que el Señor os conserve largos años vuestra fe y vuestros sentimientos!

JUAN HIDALGO

Villarrín y Mayo, 1913.

DE BERLIN

POR TELEGRAMA. El Zar y el canciller.

BERLIN 23. El Zar de Rusia ha celebrado una entrevista con el canciller del Imperio alemán, señor Bethmann Hollweg.

Se ignora la materia tratada. La entrevista duró cerca de tres cuartos de hora.

Contra el exceso de gastos.

BERLIN 23.

La Comisión de presupuestos del Reichstag, ha adoptado una proposición presentada por el partido del Centro pidiendo no se verifiquen con tanta abundancia las paradas militares fastuosas.

EN SEGUNDA PLANA.

Concurso de ganados

ACONTECIMIENTO PEDAGÓGICO

Siurot y sus alumnos ante S. M. el Rey

Había llegado a noticia de Su Majestad el rumor del extraordinario éxito alcanzado en el paraninfo de la Universidad Central por Manuel Siurot y parte de su escuela, traída a Madrid, ante el numeroso y selectísimo auditorio que había ocupado el amplio salón los dos días de las conferencias pedagógicas.

Noticioso, por otra parte, de las "proezas" realizadas ante S. A. la Infanta Isabel, quiso conocer por sí mismo los adelantos pedagógicos de las escuelas del Sagrado Corazón, de Huelva, a cuyo objeto concedió a Siurot una audiencia, que tuvo lugar ayer por la mañana.

Acudieron a ella, aparte del Sr. Siurot y de sus veinte alumnos, los señores siguientes: D. Carlos Sánchez, director de la Escuela; D. Manuel Manzanos, D. Antonio de la Torre, D. Juan Cádiz, D. José Tejero y D. José Muñoz, maestro de las escuelas.

Recibíolos el Rey en su despacho particular.

Preguntó, lo primero, al Sr. Siurot cómo funcionaban las ya famosísimas escuelas y con qué se sostenían; preguntó después detenidamente por el sistema manjoniense, a todo lo cual satisfizo ampliamente D. Manuel Siurot.

Díjole el Rey que conocía sus triunfos en el paraninfo de la Universidad y que vería con gusto que los pequeños ejercitaran ejercicios prácticos.

El Sr. Siurot pidió al Rey que se dignara examinarlos y comenzó el examen por el reinado de Felipe V.

La "gente menuda", sin turbarse, dió una porción de detalles referentes al reinado del primero de los Borbones, explicando acertadamente uno de los pequeños cómo la Corona vino de la Casa de Austria al nieto de Luis XIV. Supieron dar cuenta de las leyes sucesorias dadas por Felipe V.

El Rey les examinó de la historia contemporánea, y los chicos se hicieron una vez más.

Tochó después el turno a la Geografía.

La "gente menuda" averiguó sin titubeos cuanto se les preguntó de Rusia, de Alemania, de Bélgica y de España.

Don Alfonso se volvió a Siurot y le dijo: "En mi vida he visto cosa que se le parezca... Es asombroso cómo estas criaturas se orientan con cuatro rasgos en el mapa universal y descubren el nombre de todas las ciudades del mundo de alguna importancia con tan pocos datos como se les da".

Siguió la Geometría, desarrollando los "rapaces", sin titubear, el valor de diferentes figuras geométricas, de lo que el Rey también se mostró complacido, así como del perfecto dominio que tienen los chicos de todo el sistema métrico decimal.

Concluyó el examen, el Rey felicitó a Siurot y se mostró complacido por haber visto a niños pobres y de tan corta edad con un caudal no despreciable de cultura aun para personas mayores.

"Cuento usted—concluyó Sa Majestad, dirigiéndose al sabio pedagogo—con mi apoyo y con el de mi Gobierno, porque nuestro deber es cooperar a todo lo que resulte en beneficio de la cultura de nuestra Patria."

Su Majestad habló afable y cariñoso con los chiquillos, quienes salieron satisfechísimos del Regio Alcázar.

En el palacio de la Infanta Isabel

La Infanta Isabel recibió anteayer a medio día al Sr. Siurot, cuyos trabajos y mérito le eran de antemano conocidos. Acompañaban al simpático pedagogo los maestros de la escuela y los veinte alumnos.

Delante de S. A. realizaron los chiquitos distintos ejercicios.

Fueron notables los de anatomía y fisiología. Estaba presente el doctor Grinda, quien, como maestro en la materia, podía mejor que nadie apreciar los adelantos de los muchachos.

Preguntó el doctor con algún detenimiento de las distintas partes del cuerpo, de los huesos del esqueleto humano, de las funciones fisiológicas. Los examinados salieron una vez más triunfantes, contestando, no "de cartilla", sino sintiendo las clarísimas ideas que sobre todas las materias de enseñanza elemental poseen con su propio estilo, harto preciso, las más de las veces, dados sus cortos años.

En las Religiosas del Sagrado Corazón.

En el amplio salón de actos del Colegio de Religiosas del Sagrado Corazón dió ayer tarde una conferencia a las damas católicas madrileñas el notabilísimo pedagogo Manuel Siurot.

El Nuncio de S. S., monseñor Ragonessi y el auditor de la Nunciatura mon-

señor Solari honraron el acto con su presencia, asistiendo también, entre otras personas, el abreviador de la Nunciatura Sr. Sánchez Reyes y el auditor del Supremo Tribunal de la Rota, D. Ramón Plaza.

Las señoras llenaron por completo el salón, teniendo representaciones muy lucidas la Unión de Damas Españolas, las Hijas de María, las Marías del Sagrado y la Congregación Mariana del Magisterio Madrileño.

Habla Siurot.

En un pequeño estrado, alfombrado de rojo y decorado con macetas de flores se colocaron unos bancos para los niños de las Escuelas de Huelva, y una mesa para Siurot. El estrado lo presidía una preciosa talla de la Santísima Virgen, de tamaño natural.

Al aparecer en el salón Siurot y sus alumnos, el selecto público prorumpió en aplausos, que se prolongaron largamente.

Siurot, solicitada la venia del Nuncio de S. S., comenzó su discurso expresando sus temores de que la expectación y la solemnidad de que se había revestido la conferencia, no encontraran en él eco lo suficientemente acertados para expresar cuánto era su agradecimiento.

Pero no importa, añade Siurot. En mis anteriores conferencias dadas en la Universidad se trataba de hablar a hombre de ciencia, de saber. Aquí, hoy los cursos huelgan, y huelgan porque al hablar voy a dirigirme a hermanos, a hermanos del Corazón, a hermanos en Cristo. (Muchos aplausos.)

En bellísimos párrafos llenados de humilde respeto y filial cariño, bordó Siurot un rendido homenaje que colocó a los pies de monseñor Ragonessi, para que éste lo ponga en las gradas del Trono de Pío X, del anciano venerable, siete veces tanto, dice el orador, que pare bien de todos y de nuestra Santa Religión, rige la Iglesia de Cristo. (Grandes ovaciones.)

Dedica un cariñoso recuerdo al señor arcipreste de Huelva, alma y vida de las Escuelas del Sagrado Corazón. Yo he traído a Madrid, dice Siurot, el salud del señor arcipreste para todos los católicos, pero, además, soy portador de otro saludo especial, cariñosísimo para las Marías del Sagrado, para esas palomas blancas de la Eucaristía, que están haciendo una hermosísima revolución, la gran revolución de la Hostia Consagrada y a las que tanto debemos los católicos. (Grandes aplausos.)

La educación.

Después, Manuel Siurot, entrando en su conferencia propiamente dicha, dice que va a ocuparse de un aspecto importantísimo de la enseñanza del niño, en la educación.

Dice que en realidad no pueden darse ni formularse reglas generales de educación, pues aunque sustancialmente el alma del niño es la misma en todos los niños, accidentalmente es diversa y aún muy diversa en cada uno de ellos.

Sin embargo—dice Siurot,—aquel punto de que me ocupaba yo en otra tarde en el paraninfo de la Universidad Central y que cristalizaba en la afirmación de que no debe pegarse al niño puede considerarse y establecerse como una regla de educación.

Cita a este respecto un caso histórico ocurrido en las escuelas de Huelva.

Entre mis alumnos—dice Siurot—había un muchacho, hijo de padres portugueses y al que, no sin razón, se consideraba promotor de todo desorden, de todo alterado, de todo incidente.

Era el tal muchacho, como suele decirse, de la piel del diablo, y cuantos procedimientos empecé para corregirle me dieron resultado negativo. Un día hizo una de las suyas. Yo no sabía ya qué hacer; privaciones de postre, encerronas, prohibición de tomar parte en los recreos... todo lo había ya experimentado. Quédeme a solas con él y le eché una flipeca; tú—le decía—tú me vas a obligar a olvidar mi sistema de no pegar, y veremos si a fuerza de palos logro corregirte... En aquel momento—añade Siurot—no sé por qué me acordé de Cristo, del Crucifijo y tuve la idea de castigarle yo en vez de castigar al culpable. Mira—le dije—iba a ponerle de rodillas y en cruz, pero voy a ponerme yo por tí. Me arrodillé, extendí en cruz los brazos y mirando al chiquillo le dije: anda sal y dí a tus compañeros que entren para que me vean, así, a tu maestro, como le has puesto tú que eres un infame... andadiles que entren... y el niño—dice Siurot—se revolvió, se negaba a llamar a sus compañeros; qué había de llamarlos, y terminó tirándose al suelo y diciéndome con acentos desgarradores "No, "ceñó" D "Manu" va seré bue-

Sábado 24 de Mayo de 1913.

EN LA MONCLOA

EL DESAPARECIDO

CÓMO SE DESCUBRE UN CRIMEN

no... pero yo no llamo a los niños... prefiero que me dé usted un tiro en la cabeza? (Aplausos).

Aquel día aquel pobre niño lloró muchas horas, muchas horas, pero este tiene una segunda parte grandemente conmovedora... A los pocos días, me encontré al chiquillo llorando en una calle de Huelva. ¿Qué es eso? ¿Qué te pasa?—le pregunté. Y un arrapiezo que estaba a su lado me dijo quedito: don "Manné"... le han "mentao" la madre... y ni siquiera se ha revuelto.

El amor.

Otra regla de educación que puede establecerse "a priori" es el amor. Con él, con el amor—dice Sirot—todo se consigue, hasta lo que parece imposible. El amor es el que rinde obediente al niño, y con un ejemplo, hecho histórico también, demostraré que la obediencia se obtiene por el amor. Uno de mis alumnos, y sin duda alguna de los de alma más pura que cayó enfermo de terrible enfermedad, cuando se hallaba en la agonía fui a verle; los ojos tenían esa mirada vacía de las órbitas sobre las que gravita la muerte; por toda su cara se desliza una sonrisa angelical, que estaba en todas las facciones, en todos los rasgos. La pobre familia del niño, una humilde familia de trabajadores se desesperaba. Ay, D. Manuel, me decía la abuela del niño, si pudiéramos hacer que tomase una medicina que dice el médico que tal vez lo salvase... Pero no era posible, el niño, presa de una fiebre altísima, tantas veces cuantas se le acercaba la cuchara a la boca la rechazaba, asegurando que era una montaña... el enfermito deliraba... Entonces me acerqué a la cama. Anda, toma la medicina... ¡me oyes...! pero va a ser esta la primera vez que me desobedece... Y entonces el enfermito me miró, y acercando los labios a la cuchara, ingirió de un sorbo la medicina... Aquel niño fue obediente—dice Sirot—hasta en la muerte, hasta después de muerto. (Ovación).

El sentimiento de la paternidad

Continuando en la determinación de reglas de educación, dice Sirot que obra de ellas es la de suscitar en los niños el sentimiento de la fraternidad y para conseguirlo, añade, nada hay como la comunión, pues no hay espectáculo más hermoso ni más fraternal que el que ofrecen veinte niños acercándose al Santo Sacramento de la Eucaristía.

Sirot recuerda con este motivo el hermosísimo acto de generosidad llevado a cabo por varios de los niños de las escuelas del Sagrado Corazón, quienes, poseyendo algunas monedas de cobre, abrieron una suscripción en beneficio de otro niño que nada poseía. (Muchos aplausos).

Termina Sirot su discurso señalando también como regla de educación el sentimiento de la generosidad del maestro para con el discípulo, al que considera fuente admirable de educación y respeto, del cual tiene también un tierno y conmovedor espectáculo desarrollado en los trances del Sagrado Corazón de Jesús de Huelva.

Después de unos admirabilísimos párrafos cantados en honor de las Damas Católicas, cuya ayuda moral y material solicita para la fundación de Escuelas, en las que se enseñe por el procedimiento pedagógico del padre Manjón, Sirot da a conocer entre estrepitosos aplausos los resultados obtenidos por él, haciendo ojear a los niños algunos de los trabajos que tanta admiración han causado en la Universidad.

Primeramente los niños hacen un gráfico del estado de España en la Edad Media, señalando la situación de los diversos reinos y estudiando todas las vicisitudes acaecidas a estos reinos hasta su reunión bajo una sola corona, la de España bajo el cetro de los Reyes Católicos.

Pusieron término a la conferencia los alumnos de Sirot contando con su peculiar gracia andaluz, ingeniosos cuentos, que el público rió estrepitosamente, aplaudiendo con mucho entusiasmo.

Un detalle

Cuando estaban los niños dando lecciones de Geografía, Sirot se acercó al señor Nuncio y le rogó, en voz baja, que le dijera el nombre de cualquier capital o ciudad importante del globo para que con cuatro rasgos que él trazara le averiguasen los niños: —Una de mi Patria—dijo el Nuncio. —De Italia?—preguntó Sirot. —No... de mi segunda Patria... A ver si acertas Santa Fe de Bogotá.

Sirot, que conoce bien lo "fuerte" que está su "genio", gozándose por anticipado del éxito se fué a la pizarra y aún no había concluido el dibujo cuando los niños gritaban a coro: —Santa Fe de Bogotá!, entre el aplauso y el asombro del señor Nuncio y de toda la concurrencia.

El Ateneo valisoleto.

El presidente del Ateneo de Valladolid ha dirigido al ministro de Instrucción pública el siguiente despacho:

A ministro Instrucción pública: Concedáanos honor de ofrecer en nuestro nombre al maestro Manuel Sirot, esta Tribuna y el título de socio honorario de este Ateneo.—Presidente.

El Sr. Sirot, a quien le fué dado traslado del mencionado telegrama, expidió, en contestación, este otro:

Valladolid.—Presidente Ateneo:

Ministro Instrucción me comunica vuestro deseo y la honrosa distinción de que me hacéis objeto, que acepto agradecidísimo; sintiendo manifestarles imposible ahora acudir vuestra tribuna, prometiendo hacerlo primera ocasión favorable.—Manuel Sirot.

Hallazgo del esqueleto y las ropas.

En nuestro número de ayer decíamos que el Sr. Méndez Alanís había estado conferenciando en las últimas horas de la noche con el inspector Sr. Maqueda y el agente Sr. Escudero, y que de dicha conferencia nada se había podido averiguar. Hoy nos es dado afirmar que dichos señores, acompañados del director general de Seguridad, se encaminaron al edificio que ocupa la Escuela Superior de Guerra, el cual es el objeto de verificar un nuevo registro en las habitaciones del capitán Sánchez.

El Sr. Méndez Alanís abrigaba el propósito de escudriñar todo, hasta lo más recóndito. La primera diligencia fué mandar llamar a Manolita, la hija del capitán, y al anciano portero de la mujer. Los dos se encerraron en el más completo mutismo, contestando con evasivas a cuantas habilitadas preguntas les dirigía el Sr. Alanís. A todo esto el registro proseguía incansante por todos lados.

Ya se temía que la diligencia fuese infructuosa cuando, de momento, surgió un hecho que vino a disipar todas las tinieblas. Y fué que unos albañiles militares, al ser interrogados con sagacidad por el Sr. Alanís, confesaron de plano que ellos habían tapado, por mandato del capitán Sánchez, un agujero en una pared de un desván desahucado que comunica por una escalilla oscura y tortuosa con las habitaciones de la casa del capitán.

Si perdiera tiempo se ordenó que la citada pared fuese picada.

Y, a poco de comenzar la operación, se vino un fuerte olor a carne podrida, que vino a confirmar la sospecha de que allí estaba la fosa de Jalón.

En el mismo momento oyéronse unos gritos desgarrados que partían de las habitaciones del capitán. Era que Manolita, la hija de éste, había caído medio presa de un síncope.

La tarea de derribar la pared continuó, dando por resultado el hallazgo de varias prendas de ropa interior y exterior, de unos pendientes a brazos y piernas, un pie y una espina dorsal partidos en dos pedazos, trozos de cuero cabelludo, un martillo, una azuela y un machete, un sombrero flexible y un chaleco.

La pared del desván donde se ha hallado el referido esqueleto, estaba hueca y se alza paralelamente a otra que da al pendero de la Escuela Superior de Guerra, el cual es un patio amplio y casi cuadrado.

Dicen los albañiles.

Interrogados de nuevo los albañiles que taparon el agujero, dijeron al Sr. Alanís que el capitán les había entregado una espada de carne, la que hubieron de arrojar a un pozo cercano.

Ellos creyeron, según manifestaron, que se trataba de las sobras del rancho, por lo que no entraron en sospechas de nada malo.

Registrado el pozo halláronse los trozos de carne.

El anciano.

El hombre que vivía en compañía del capitán Sánchez, y que es pariente de la mujer de éste y padrino de María Luisa, fué también sometido a un minucioso interrogatorio, pero nada se le pudo hacer confesar, concretándose a mostrar extrañeza ante hallazgo tan macabro y diciendo que no podía explicar el por qué aquellos restos se hallaban allí.

Al ser registrado se le encontró un zomorro de puñal y un puñal de metal; también se hallaron varias cartas escritas a la americana y un retrato de mujer.

Detenidos.

El Sr. Alanís ordenó la detención del anciano, de Manolita, del cabo de brigada Julián Rodríguez y de los albañiles; todos quedaron a disposición del juez, siendo conducidos a la Casa de Camuigos con el fin de presiar declaración.

Los trabajos del Juzgado.— Las declaraciones. Durante la tarde de ayer desfilaron ante el juez todos los detenidos, prestando declaración.

El cabo de ordenanzas Julián Rodríguez, y los albañiles confesaron que, efectivamente, el capitán Sánchez les había entregado una espada con trozos de carne después de realizar los arreglos en el W. C.; pero que ellos no sospecharon que esto pudiera tener importancia ni mucho menos se aventuraron a pensar en mal sentido con respecto a su capitán, aún después de saber lo que se le imputaba por los relatos de los periódicos. Y que si en la primera declaración que ellos prestaron no quisieron manifestar más por lo que respecta a la entrega de la espada, fué por temor, ya que se trataba de un superior.

Después de estas manifestaciones, el cabo y los albañiles fueron conducidos a Prisiones militares.

A continuación pasaron a declarar el ama de llaves de Jalón, una señora amiga de éste y su hijo Alforedo.

Son prendas las prendas.

Tanto el joven Alfredo como Jenara, el ama de llaves, recordaron como de la propiedad de Jalón las prendas encontradas en la pared del desván.

Las prendas.

Son las siguientes: Una camiseta blanca con franjas azules, una camisa verde con rayas encarnadas, un par de calcetines color café con listas verdes caizconillos blancos, corbata de seda azul, traje color ceniza obscuro y sombrero flexible verdoso.

Las prendas de uso interior están todas anudadas con las iniciales R. J.

Luis Puch.

El anciano Luis Puch, que vivía con Sánchez, después de un incansante y metódico interrogatorio no declaró nada que pudiera ser comprometedora, antes por el contrario, resulta de sus manifestaciones que se trata de un pobre explotado a quien el capitán hizo vender una finca que Puch poseía en Viapa (Navarra).

Respecto a las 300 pesetas que se le hallaron guardadas en el bolsillo, que ha conseguido dejar demostrado plenamente de donde procedían, no siendo de ninguna manera fruto del crimen.

En vista de todo esto, y luego de conocer el juez la declaración de María Luisa, el anciano ha quedado en libertad.

En la Cárcel de mujeres.— La declaración de María Luisa.—Hay complicados. El Juzgado trasladó a última hora de la tarde a la cárcel de mujeres con el fin de tomar declaración a la joven María Luisa.

Cuatro horas duró esta diligencia. A la hora y media de comenzada empezó María Luisa a confesar plenamente.

No delató a su padre, pues limitóse a contar lo que ella afirma que había visto.

Comenzó por referir cómo un día conoció al Sr. Jalón, y éste se brindó a protegerla, quedando citados para verse otro día en el que habían de quedar ultimados todos los puntos.

padre. Así lo hicieron, yendo juntos al domicilio de Sánchez.

María Luisa ha hecho constar que aquella noche era la primera vez que Jalón entraba en la casa.

Preguntada la hija del capitán acerca de cómo se cometió el crimen, ha manifestado lo siguiente:

Dijo que nada más entrar en la casa ella y Jalón, apenas pasados breves momentos, se presentaron tres emascarados, que a ella uno de aquellos la asió un tremendo golpe que la privó del sentido, notando tan sólo que la cogían y la trasladaban a una habitación inmediata, en donde la depositaron sobre una cama. De lo que ocurrió después nada puede decir, porque nada vio.

Al día siguiente, el capitán dio el encargo de que fuese al Circo de Bellas Artes, entregándole la ficha. María Luisa lo hizo así, entrando en el comptoir y rogando le cambiase la citada ficha, cosa que, como ya sabemos, no pudo lograr. Ha manifestado también que fuera la esperanza su padre con objeto de hacerse cargo del dinero.

Los anónimos.

Créese que los autores, tanto de los anónimos como de las cartas a la Policía, son fácilmente puede presumirse, luchaban entre la disciplina y el horror al crimen de que se sospechaba.

Lo que dice el juez, Sr. Martínez Enriquez. El juez instructor ha hecho manifestaciones respecto a la manera de cómo se ha procedido en este asunto.

Dijo que durante la guardia del día 6 del pasado la familia del Sr. Jalón presentó la denuncia, que el 7 llegaron las diligencias, y que la Jefatura no contestó hasta el día 14, siendo preciso hacer un nuevo requerimiento, al que volvieron a contestar de una manera vaga con relación a lo de la ficha.

A poco la Jefatura comienza a recibir anónimos.

El mismo día 14 fué cuando el Sr. Martínez Enriquez recibió la triste noticia de la muerte de su hermana, teniendo necesidad de ausentarse de Madrid, y haciéndose cargo entonces del asunto el Juzgado municipal.

Hasta el día 15 nada vuelve a decir la Jefatura, en cuyo día manifiesta que "puede ser que exista un delito", en virtud de los informes que existían sobre la persona del capitán Sánchez.

El día 21 va la Policía con el maestro de obras a verificar un registro en la casa investigando todo y proponiéndose levantar un croquis de la habitación.

El maestro manifestó que la obra realizada en el tabique databa de hace cinco meses, por tanto nada sospechoso se podía disponer.

El Sr. Méndez Alanís parece ser que entonces dijo que él tenía la seguridad de que a Jalón se le encontraría "sentado" en un sofá y bajo los efectos de un narcótico.

De todo esto —manifiesta el Sr. Martínez Enriquez— se desprende que la Policía ha trabajado exhaustivamente en virtud de confidencias.

También ha hecho constar el juez instructor que si procedió a poner en libertad al capitán Sánchez y a su hija, fué porque en el sumario no figuraba ningún dato que probase la culpabilidad de ambos, por consiguiente no era posible hacer otra cosa.

Y que, en último resultado, la misión del juez no es, ni mucho menos, la de dedicarse a la busca de criminales, pues está completo y exclusivamente a la Policía.

El Tribunal militar.

Este lo constituirá: de juez, el teniente coronel de Caballería D. José María González Bernal, y de secretario el capitán D. Estrezo Cillanueva.

Un detalle importante.

Según hemos podido averiguar, parece ser que María Luisa, en su declaración, dijo últimamente que entre los emascarados creyó reconocer al ordenanza Bernabé Hernández; éste ha quedado por completo incommunicado.

A descansar.

El Juzgado, que lo componen el juez señor Martínez Enriquez; el fiscal, Sr. Cardenal, y el escribano, Sr. Muzas, cesó en sus trabajos cerca de la media noche.

Para hoy.

A la hora de cerrar nuestra edición, el Juzgado se encamina a Prisiones militares con el fin de tomar declaración al capitán Sánchez.

Es posible que en seguida se celebre un caso entre los albañiles.

Tampoco sería difícil que entre María Luisa y su padre se celebrase también otro caso.

Nuevos registros.

El inspector Grimo y los agentes Bordes, Esparta y Carrillo, verificaron ambos los siguientes registros: en la calle de Augustin B. gueros, casa de la novia de Sánchez; en la calle de Atocha, 4, y en una casa de las Ventas; estos dos últimos domicilios de las novias del cabo Rodríguez y de uno de los soldados.

Ambos registros han resultado infructuosos.

Pero en cambio, en el verificado en la casa del capitán se ha encontrado un trozo de ropa que guarda Manolita, y en el que había varias prendas lavadas, entre ellas un pañuelo con las iniciales R. J.

Del minucioso análisis hecho de los trozos de carne, llevado a cabo por el doctor Chacote, sacóse en consecuencia que puede afirmarse que aquellos son humanos, y de hombre de edad madura.

Estos despojos no deben tener una antigüedad que exceda de dos meses.

LA NOTICIA EN CORTEA

Una cláusula que puede contribuir al descubrimiento de otro crimen horrible. La pinión y la Prensa. CORTEA 24, 3.30.

CONCURSO NACIONAL DE GANADOS

Ganado vacuno.

De tan grande importancia como las Secciones destinadas a ganado caballar, son, sin ningún género de duda, los grupos dedicados al ganado vacuno. El número de lotes expuestos se acerca a 200, muchos de los cuales se componen de varias cabezas.

Los organizadores del concurso han tenido buen cuidado de que en el figurase las distintas razas españolas, y así vemos que dentro de la raza gallega hay diversas secciones fértiles, y de la montaña, ambas perfectamente definidas para los conocedores de la región; tiene su sección correspondiente el ganado de Asturias y León, y en cuanto a las razas asturianas, no ha podido ser más acertado el acuerdo de proceder a concursarse ejemplares de la tuana, de Campó, del valle de Pis y de los Picos de Europa, de alguna de las cuales, son muy pocos, por desgracia, los animales que hoy concurren en su pureza. Y siguiendo las variedades del Norte de la Península, también se ha dedicado sección especial a la raza pirenaica, que con caracteres propios, se cría en las Provincias Vascongadas y Navarra.

Del centro de España se ha buscado asimismo que figuren la copulenta raza avileña, la castellana con sus variedades, salamanquina y zamorana, la extremeña y la manchega. Constatados estos caracteres verdaderamente nacionales con la célebre raza arduña.

Del ganado vacuno extranjero se han formado secciones referentes a las razas schwitz, holandesa, siamesa, jersey, redpoll, ayrche, holandesa, siamesa, augis, etc., dentro de la raza pura posible.

Puerta en la Exposición un último grupo dedicado a las cruces de razas españolas con extranjeras.

Cuantos elogios se hagan por la presentación de hermosos ejemplares en "todas" las secciones que llevamos indicadas, serán seguramente pocos para los que se merecen los ganaderos españoles.

La expedición santanderina.

Ha habido provincias, por ejemplo, la de Santander, que ha realizado un verdadero glorioso, demostrando a España entera que su riqueza en ganado vacuno, lejos de decrecer, va en aumento constante. No ha habido una sola de las diversas secciones de razas extranjeras y de cruces con españolas, donde no haya concurrido con ejemplares perfectos, a la ganadería ha sido en la presentación de tipos verdaderamente admirables de las razas pastegas, turana, de los Picos de Europa y de Campó, de esas castas que por un desconocimiento del propio interés, se van dejando degenerar. Por esta razón nuestro más ferviente y entusiasta aplauso lo da la asombrosa expedición de Santander, que dirige el Sr. Pérez Lemaur, de Santander, y que han sabido conservar la vanilla barata, la vanilla sobria y reproductora, la vanilla fuerte y sana que, trabajando en el campo, erlando y rindiendo leche, fué durante siglos y siglos el sostén de la honrada familia montañesa.

El ganado tudanesco, son un verdadero encanto los ejemplares de los Sres. Fernández (D. Manuel) de Queda, González (D. Amós), de Marenaras, Rabanal y Conde, ambas de Rioja.

De la raza Campó, muy extinguida, son notabilísimos los tipos que, por ejemplo, el Sr. Pérez Lemaur, de Santander; Toca y Torre, ambos de Monte; Aguilarrabía y Fernández, los dos de Cuetu; Cuetu, de Monte.

De la casta pastega expone muy buenas reses los Sres. Quijano de la Colla, de los Corrales y Abascal, vecinos de Madrid, y el Sr. Torrealvega, de Torrelavega; los Sres. Picos de Europa, y, sin embargo, el Sr. Quijano de la Colla presenta un toro y dos vacas apreciables.

Además de los citados ganaderos santanderinos, presentan excelentes ejemplares extranjeros los Sres. Gómez de la Fuente, de Lobranzas; Hernández, de Villaverde de Tordes; vinda de Prados; de Guarnizo; Lanza, de Monte; García Amador; de Barrena; Arrozañona y Peón, de Torrelavega; Seo, de Santillana; Pombo de Santander; Botín y Sánchez de Porrúa, de Santander; Casañedo, de Guarnizo; Echert, de Torrelavega; Lanza, de Lugar de Monte; González de Miengo; Alday, de Mallano; Sámano, de Estés; Abanal, de Torrelavega; Oria Alonso, de Santander; Torrealvega, de Torrelavega; Ingelmo, de Ganzo; del Cerro, de Sanlúcar de Cartes; Ortiz y San Martín, ambos de Peñacastillo.

Las Vascongadas y Galicia.

Muy notables son los tipos de raza pirenaica, con que concurren la Diputación de Guipúzcoa, y D. Félix Arcechea, de Pamplona. Este señor ha traído verdaderos tipos superiores, pirenaicos y del extranjero.

Al tratar de los ganaderos gallegos tenemos que hacer mención especial de dos beneméritos hombres cuyos trabajos de divulgación científica y de acción social son dignos del mayor respeto, pues puede decirse que, gracias a ellos, el mejoramiento de la raza vacuna y el bienestar de los campesinos gallegos, ganaderos de ganado, son un hecho tangible. Estos dos hábidosos ejemplares, se llaman D. Santiago Aluelo, cura párroco de Seabía; Coristano y Roi Codina, publicista e inspector de Higiene pecuaria de la Coruña. A ellos dos se debe el éxito indiscutible de la actual expedición de Lugo y Coruña.

Son admirables los ejemplares de raza del país, presentados por el Sindicato "La Justicia", de Corisano; Fernando, de San Juan del Campo; López, de Abol; Díaz de Villalba; Campo de demost. acción de Mondouedo; Bois, Yáñez y Nuñez, de Lugo; Lago, de S. Cristóbal; Díaz, de Mondouedo y Soto, de Pontevedra.

De los concursantes asturianos y leoneses, merecen nuestro parabién los señores Naval de Mieres, García, Muñoz, de Loberiana; Carroen; Morán; Lanza, ambos de Pineda; y la Estación de Industrias, derivadas de la leche de Nava.

Las razas castellanas.

Dada la importancia de la raza avileña, muy extensos habrían de ser los trabajos de hacer un examen minucioso de las reses que de ella se han presentado. Sin embargo, citaremos, por los tipos admirables con que han concurrido, a los señores Mora, Castillo y García Soriano, Yáñez, hermanos; García Pedrero, barón de Velasco; Gregorio (D. Félix), Bernaldo de Quirós, García (D. F. y D. S.), Rodrigo (D. A.), Blanco (D. F. M.), Martín Hernández (raza zamorana); Blanco y Quintana (variedad talaverana).

De la célebre raza andaluza los señores conde de la Maza y barón de Velasco, presentan toros y vacas de condiciones prodigiosas, para hacer una casta digna de competir con las más poderosas del extranjero.

Las razas manchegas, son excelentes los ejemplares presentados por los señores marqueses de Comillas, Castilla y Cepeles.

De Extremadura, concurren los aficionados D. Manuel María Albarrán,

señora viuda de Montero de Espinosa, Granada, García, de Murcia, y García Pedrero, de Torpedón de Velasco. Todos estos criadores sobre todo el de Albarrán, dejan a gran altura su pabellón.

Antes de terminar, pues sentiríamos que se nos olvidase, citaremos como ejemplares extraordinarios de toros para el arrastre, la magnífica yunta "León" y "Navegante", de D. José del Prado y Palacios.

Reses extranjeras.

Dignos de admiración dentro de las razas exóticas hay muchas reses de pura sangre extranjera y cruzadas, entre ellas las de los señores barón del Castillo de Chiral, de los Molinos; Blanco (D. E.), de Salamanca; Arrelinos; Blanco (D. E.), de Salamanca; Arrelinos; de Perilla; Granja Central de Castilla Nueva; marqués de Castelar, de El Espinar; Solís, de Bilbao; Arretí; de Brando; Gómez Billas de Madrid, etc., etc.

Selecioneemos nuestros ganados.

Reconociendo, pues, lo contrario, sería una injusticia, el mérito de los ganados extranjeros que se han expuesto, repetimos que todos nuestros entusiasmos están por los criadores de razas del país, en la seguridad de que si continuáramos por el camino de escrupulosa selección que se han trazado, nuestra ganadería vacuna nacional competiría muy pronto sin desventaja alguna con las más famadas castas inglesas, suizas, holandesas y normandas.

CORRAL

NOTICIAS DEL CONCURSO. En la tarde de ayer, el número de espectadores que tuvo la Exposición, no pudo ser más numeroso.

Entre otras muchas aristocráticas familias, concurren SS. AA. los Infantes Don Carlos y Doña Luisa, con la hija del Infante Don Alfonso y el presidente del Consejo de ministros.

Hoy por la mañana, visitará la Exposición S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

La Dirección general de la Cría Caballar, expone hoy, a las seis de la tarde, en la pista, todos los ejemplares con que ha concurrido.

REUNION IMPORTANTE

Esta noche, a las diez, se reunirá en el local social de la Asociación de Ganaderos del Reino, numerosos profesionales, para tratar de un ventajoso proyecto de constitución de una Sociedad, para la venta y clasificación de lanas.

LOS AUTOMOVILES

Un muerto y tres heridos. ORENSE 24, 4.30.

Esta tarde se verificó en el campo de Cumiel la anunciada fiesta de aviación, a la que concurrió mucho público.

El aviador Mauvais efectuó tres vuelos notables, aterrizando sin contratiempo y siendo muy aplaudido.

Al regresar a la carretera de Madrid los automóviles, lo hicieron de una manera tan rápida que apenas daban lugar a que los viandantes se apartasen. Un automóvil ocupado por tres caballeros y una señorita francesa chocó contra un árbol.

Los ocupantes del vehículo fueron despididos violentamente, resultando herido de bastante consideración uno de los caballeros.

Otro "auto" atropelló a un niño, fracturándole un brazo; otro atropelló a otro niño, fracturándole una pierna, y otro atropelló a una pobre mujer que murió al ser conducida al Hospital.

Del Japon

POR TELEGRAMO. Universidad católica. TOKIO 23.

Los padres Jesuitas han recibido autorización del ministro de Instrucción pública para abrir cursos preparatorios en la futura Universidad de Literatura, Filosofía y estudios superiores de Comercio.

La Universidad ocupará hectáreas y media de terreno, en el barrio de Collinari, en Joychou, muy cerca superior de la misma el padre alemán Hoesman gran filólogo. En los cursos actuales tienen 200 alumnos, y sesenta estudiando lenguas.

La Universidad busca personal entre los profesores japoneses, y espera que sus resultados sean prósperos y satisfactorios. La escuela que los padres Marianistas franceses tienen en ésta, da enseñanza a seiscientos alumnos.

La salud del Emperador.

TOKIO 23. La enfermedad del Emperador del Japon se manifiesta por una elevación de temperatura, la cual esta tarde, a las cuatro treinta, está de treinta y nueve grados y siete décimas.

Se ha diagnosticado una pulmonía.

BARCELONA

POR TELEGRAMO. Los restos de un Cardenal. BARCELONA 23, 18.10.

El Cabildo Catedral está ultimando los detalles relativos al traslado de los restos del Cardenal Casañas desde la sepultura provisional al mausoleo erigido en la iglesia del Pino.

El traslado se efectuará solemnemente a primeros de Junio próximo.

Regreso.

En el rápido de hoy regresaron los señores de la Asociación de Cazadores, que en el tiro de Pichón de la Casa de Campo ganaron la Copa de Alfonso XIII.

Se recibieron en la estación numerosos socios.

Excursionistas.

El Ayuntamiento de Bañolas y varias entidades de aquella población van en breve para visitar la Exposición de Piscicultura. El Ayuntamiento de Barcelona organizará testigos en honor de los excursionistas.

Las huelgas.

Comunican de Igualada que se han declarado en huelga los constructores de carros, haciendo causa común con los carrajeros. Piden aumento de salario y disminución de horas de trabajo.

Jubilados.

Comunican de Olot, que se ha separado una manada de jabalíes en las inmediaciones de Sant Joan.

Uno de los jabalíes acometió hoy a un picapedrero, causándole varias lesiones. Se organiza una partida para exterminarlos.



AGUAS MINERALES Naturales de CARABANA PURGANTES Depurativas Antibiliosas Antisépticas

RELIGIOSAS

Santos y cultos de hoy. Sábado.—Nuestra Señora Auxilio de los cristianos San Juan Francisco de Regis, de la Compañía de Jesús; Santos Robustiano, Melacio, Juan de Prado y compañeros mártires, y Santos Marcelana, Afra y Susana, mártires. La misa y oficio divino son del sábado, con rito semidoble y color blanco.

Sagrado Corazón de Jesús; todos los días, a las diez, misa solemne con S. D. M. manifestación, y acto sagrado se rezará la novena. Por las tardes, a las cinco y media, después de la estación y el rosario, predicará el Sr. Calpena. Santiago.—Idem la de los Sagrados Corazones de Jesús y María; todas las mañanas, a las seis, rosario y novena, y por las tardes, a las seis y media, predicará el padre Dámaso Fuertes. Iglesia Pontificia de San Miguel.—Idem la de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; todos los días, a las once, misa solemne, y por las tardes, a las seis y media, predicará el padre Braulio Gómez. Después de las misas de cinco y media y de once, se rezará también la novena. San Ildefonso.—Continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús, predicando en la misa mayor, a las diez, D. Manuel Belda, y por las tardes, a las seis, don Juan Carrillo. (Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

Fábrica y Almacenes de Bronce

PRIMERA CASA EN ESPAÑA. Especialidad en artículos para el culto divino. Candeleros, candelabros, lámparas luminarias, arañas, estodias, cálceos, coqueles, patenas, ciriales, artilles, sacras, sobremesas, balustradas para coros y presbiterios, etc., etc. Imágenes de talla, cartón piedra y pasta madera. Braseros, copas, tarimas y toda clase de artículos en latón y bronce, niquelados y plateados. Especialidad en bastones, soportes y alfileres, siguiendo la última moda de las artes decorativas domésticas. Especialidad en artículos de fontanería. SE DORA, PLATEA Y NIQUELA A PRECIOS MUY ECONÓMICOS EXPORTACION A PROVINCIAS VENTAS AL COMERCIO, POR MAYOR. SE REMITE CATALOGO ILUSTRADO GRATIS. FABRICACION SOBRE PROYECTOS Y DIBUJOS Hijos de M. de Igartua. ANTIGUO DEPÓSITO DE SAN JUAN DE ALCARAZ FABRICA ALMACENES MADRID CALLE DE ATOCHA, 65 Teléfono, núm. 1.340. Teléfono, núm. 3.875.

PAPELERIA ALEMANA GUILLERMO KOEHLER

Surtido completo en material de dibujo y colores para acuarela y óleo. ESPARTEROS, 1.—TELEFONO 1837.

Gran Relojería de París FUENCARRAL, 59, MADRID. Llamamos la atención sobre este nuevo reloj, que seguramente será apreciado por todos los que sus ocupaciones les exige saber la hora de la noche. Este reloj tiene en su esfera y manillas una composición RADIIUM. Radium, materia mineral, descubierta hace algunos años y que hoy vale 20 millones al kilo aproximadamente, y después de muchos esfuerzos y trabajos se ha podido conseguir aplicarlo, en ínfima cantidad, sobre las horas y manillas, que permiten ver perfectamente las horas de noche. Este reloj en la obscuridad es verdaderamente una maravilla. Gran facilidad de la Casa a los señores sacerdotes para adquirir este reloj. EL FANTASTICO GRAN NOVEDAD! En cada reloj con buena máquina garantizada, 25 caja moda extraplano. 35 Idem máquina extra, áncora, rubies. 40 En caja de plata con máquina extra de áncora, 15 rubies, decoración artística ó mate. En 5, 6 y 8 plazas respectivamente. Al contado se hace una rebaja de un 10 por 100. Se mandan por correo certificados con aumento de 1,50 pesetas. ¿Qué bonitas son!! las joyas que tiene MARTINEZ en su Lampistería de la plaza del Comandante Las Morcenas, 2 (Antigua de la Casa). Gran surtido en batería de cocina, THERMOS de 3,45, litros, cubiertos, botellas, etc. Anuncios: Plaza de Matute, 8

ENFERMO DEL ESTÓMAGO

(Inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, acidez, desarreglos intestinales, ardores, agua de boca, dolores del estómago, flatulencia, úlcera gástrica).

VUESTRA MEDICACION RACIONAL ESTA EN EL DIGESTONICO DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA - Alcalá, número 9 MADRID

VERDADERO KEFIR CAUCASO. Leche integral de vacas fermentada por cultivo bacteriológico directo con granos de KEFIR legítimos. Elaboración esmerada y dirigida por profesores farmacéuticos especialistas con respetable garantía facultativa. El mejor alimento conocido. Podemos desinfectante gastro-intestinal. Único despacho: Espumosos Herranz, ALCALA, 14. Sobresintomatización: Tuberculosis, Trastornos gástricos, Infecciones intestinales, Arterio-esclerosis. El uso diario del VERDADERO KEFIR DEL CAUCASO asegura el desarrollo en los niños, la salud en los jóvenes y la energía en los viejos.

El Emporio de Ventas. Rogamos a las familias de provincias que llegan a Madrid, visiten nuestra Exposición de Muebles y objetos decorativos. Legantitos, 35.—Sucursal, REYES, 20. Teléfono 1.042.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN ROIZ DE GAONA VITORIA. Venta en Madrid: SERRANA GARCIA San Bernardino, 18 (Confitería).

ACREDITADOS TALLERES del escultor Vicente Tena. Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal. Para la correspondencia: VICENTE TENA, escultor, Valencia.

Omnibus a las estaciones. Para un servicio para una sola familia y un solo domicilio, hasta seis personas y 100 kilogramos de equipaje a las estaciones del Norte y Mediodía ó viceversa, tres pesetas. AVISO. Interés a los que viajan no confundir el despacho que tiene establecido esta Casa en la calle de Alcalá número 18, Sr. Garrouste, con el despacho de las Compañías por encontrarse grandes ventajas en el servicio. Avisos: Alcalá, 18.—Teléfono 3.283.

Espectáculos para hoy

Omedia.—(Beneficio de María Pardo).—A las nueve y media, El enamorado (estreno), Sin palabras (estreno). La razón de la silarazón (estreno) y El amor asusta. Comedia.—A las siete (sonchilla). El bueno de Guzmán.—A las diez y cuarto (sonchilla), El bueno de Guzmán.—A las once y tres cuartos (sonchilla). La última película.

ANUNCIOS BREVES, ECONÓMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 50 palabras. Su precio es el de 5 céntimos palabra. En esta Sección tendrá cabida la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicidad en esta Administración. VENTAS. QUITANDO labranza, vendiendo a prueba segadora-atadora Deering casi nueva, la anilladora de cuchillas, en 750 pesetas. César Sanz, calle Alberto Aguilera, 12, Madrid. SE VENDE un magnífico automóvil "Mercedes". Informes: Dolz de Espejo, Alfonso XII, 8. SE VENDE solar 12.000 pies fachada carretera nueva Altos Hipódromo (Mahudes) Alfarr. COMPRAS. COMPRO alhajas, antigüedades, en cajas, telas, abanicos antiguos y aparatos fotográficos. Al Todo de González, Fuencarral, 45, Madrid. ALQUILERES. SAN SEBASTIAN. Alquiler espaciosa habitación amueblada. Boulevard. Informes: Corería San Luis, Montero, 20. PARA EL CULTO. PARA ORNAMENTOS de Iglesia. Justo Burrell, Páez, 10, Valencia. INCENSO en uso de Roma y Jerusalén, para la Iglesia. Doctor Sastre Marqués Hospital, 109, Barcelona. ESTAMPERIA BASES, gran surtido. Librería, 10 y 12, Barcelona. EL DEPURATIVO FUSTER cura las enfermedades de ojos estomago, rodilla y asma. Farmacia Fuster, Bajada San Francisco, 23, Valencia. LAS PILDORAS BALSAMICAS FUSTER curan catarros, tos, tisis y afeciones gástricas. EL ANTIGASTRALGICO ESPLUGUES, cura las enfermedades del estomago. Farmacia Esplugues, Valencia. EL DOLOR REUMATICO se cura completamente con el remebuido Duval. Farmacia Martínez, Calle Rabador, esquina a San Rafael, 2, Barcelona. CARNE LIQUIDA del doctor Valdes Garcia de Montevideo. Alimento tónico, rico en sales y nutrientes. Agente único para España y Portugal. Luis Andreu, Barcelona. VICHY-ETAT, son las mejores aguas acalinas. Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Celestinos (riñones), y Vichy-Grand-Grille (hígado). Freixa-Pino, 15, Barcelona. JOVEN ordenanza en oficina del Estado, de las mejores referencias, de sea trabajo, desde las tres de la tarde, para colaborar ó cosa análoga. Razón: Dirección general del Intendente, Barquillo, 1. PROFESOR católico de primera enseñanza, con las mejores referencias, se ofrece a familia católica para educar niños, oficina ó secretario particular en farmacia de la Torre, Recinto del Hipódromo. PROFESOR católico de primera enseñanza, con las mejores referencias, se ofrece a familia católica para educar niños, oficina ó secretario particular en farmacia de la Torre, Recinto del Hipódromo. SACERDOTE graduado, con mucha práctica, da lecciones de primera y segunda enseñanza a domicilio. Esparteros, 1, principal. COLOCACION solicita señor con atención en todos los quehaceres de una casa. Razón: Rafael Calvo, 5, 1 Legazpi, 14, patio, B. JOVEN diez y seis años, con buena letra y escribiendo a máquina, ofrece para escribir en horas no ocupadas. Pocos pretensiones. Lista Carrión, postal número 642.373. JORNALERA se ofrece persona de toda confianza. Fuencarral, 136, bajo interior. (113) OFRECEN TRABAJO. AGENTE práctico, se ofrece para casa importante. Razón: San Francisco de Paula, 8, 1.º derecha, Gijón. SE NECESITA una sirvienta, preferiendo recién llegada de provincia. Bolsa, 9, 3.º SACERDOTE joven, se ofrece para acompañar niños, escritorio particular ó cargo análogo, propio de la dignidad. Razón: Fuencarral, 162, portón. MATRIMONIO sin hijos, desea colocación, especialmente para explotación agrícola. Dirigirse a esta Administración. Ofrece señora de compañía y seforita con buena letra, y sabiendo bien Contabilidad, para oficina, comercio, ó cosa análoga. Verdad, 69, bajo, Filomena Villajos. SEÑORITA de compañía hablando francés, acompañará señoritas ó niños por las mañanas. Buenas referencias. Tutor, 18, 4.º derecha. ANUNCIOS LA SOLUCION Carretas, 9, 1.º Para anuncios: José Domínguez, Plaza de Matute, 8, Madrid

FOLLETIN DE EL DEBATE (7)

CARLOS DICKENS

Aventuras de Pickwick

Traducción de "La Vida Literaria". Al hablar así, Winkle deseaba no contar con la discreción de su amigo. —Podéis contar con ella—dijo Snodgrass.—Yo os juro... —No, no—interrumpió Wingle, espantado de la idea de que su amigo pudiera hacer inocentemente juramento de no denunciarle.—No juréis, no juréis, no es necesario. Mr. Snodgrass dejó caer la mano que instintivamente había elevado al cielo, y tomó una actitud de atención. —Mi querido amigo—dijo entonces Winkle,—tengo necesidad de vuestra ayuda para un asunto de honor. —La tendréis—dijo Snodgrass estrechando la mano de su amigo. —Con un doctor, el doctor Slammer, del 97 regimiento—añadió Winkle, desahogado a la cosa la mayor apariencia de solemnidad y verosimilitud.—Un asunto con un oficial, siendo testigo otro oficial. Esta noche al ponerse el sol, en un campo solitario, más allá del castillo de Pitt. —Contad conmigo—respondió Snodgrass con admiración, pero sin inmortalidad. En efecto, nada es más digno de notarse que la frialdad con que se interviene en estos asuntos, especialmente cuando no se tiene parte principal en ellos. Mr. Winkle había olvidado esto y había juzgado por los suyos los sentimientos de su compañero. —Las consecuencias pueden ser terribles—dijo Mr. Winkle. —Espero que no. —El doctor es, a lo que creo, un gran tirador. —La mayor parte de los militares lo son—observó Mr. Snodgrass con calma.—¿pero, vos no lo sois también? Mr. Winkle respondió afirmativamente; pero notando que no había alarmado lo bastante a su amigo, cambió de batería. —Snodgrass—dijo con voz trémula de emoción,—si yo sucumbo, encontradéis en mi cartera una carta para mi padre. Este ataque no dió mejor resultado. Mr. Snodgrass se conmovió un poco, pero se comprometió a entregar la carta, tan fácilmente como si toda su vida hubiera ejercido el cargo de cartero. —Si muero—continuó Winkle—ó si el doctor muere, vos, mi querido amigo, seréis juzgado como cómplice premeditado. Voy a exponer a un amigo al destierro... quizá para toda su vida. Al principio Snodgrass vaciló; pero su heroísmo fué invencible. —En caso de amistad—exclamó con entusiasmo,—desafié todos los peligros.

Sabe Dios como maldijo interiormente nuestro diuista el aspecto de su amigo. Anduvieron silenciosamente un buen rato, sumergidos los dos en profundas meditaciones. La mañana pasaba, y Mr. Winkle sintió que se perdían sus esperanzas de salvación. —Snodgrass—dijo deteniéndose de repente,—no vayáis a denunciar ante las autoridades locales; no pidáis gente de policía para impedir el duelo; no os aseguréis de mi persona ó de la del doctor Slammer, del 97 regimiento que actualmente está de guarnición en el cuartel Chatam. No tengáis prudencia para impedir el duelo, os lo ruego. Mr. Snodgrass aceptó calurosamente la mano de su compañero, y exclamó con entusiasmo: —¡No; por nada del mundo! Un escalofrío hizo temblar el cuerpo de Mr. Winkle cuando vio que no podía esperar nada del miedo de su amigo y que estaba irrevocablemente destinado a ser una eriba viviente. Cuando hubo contado formalmente a Mr. Snodgrass los detalles del asunto, entraron en casa de un armero. Allí, en una de esas cajas de pistolas, destinadas a dar y recibir "satisfacción", tomaron una cantidad "satisfactoria" de pólvora, balas y cápsulas; después volvieron a la fonda, mister Winkle para reflexionar en la lucha que iba a emprender; Mr. Snodgrass para arreglar las armas de guerra y ponerlas en estado de servir inmediatamente. Cuando salieron de nuevo para su desahogada empresa, se acercaba la

noche, triste y pesada. Mr. Winkle, por miedo a ser observado, se envolvió en su capa; Mr. Snodgrass llevaba bajo la suya los instrumentos de destrucción. —¡Tracis todo lo necesario!—dijo Winkle en tono agitado. —Todo lo necesario. Una gran cantidad de municiones para el caso de que yerren los primeros tiros. Tengo un cuartelón de pólvora en la caja, y dos periódicos en el bolsillo para hacer tacos. Estas eran pruebas de amistad a que Winkle no podía menos de estar reconocido. Probablemente la gratitud de Mr. Winkle era muy grande para que pudiera expresarla, porque continuó andando lentamente, sin decir palabra. —Llegamos a la hora justa—dijo Snodgrass pasando la cerca del primer campo.—Ya el sol se oculta en el horizonte. Mr. Winkle miró el disco que descendía, y pensó dolorosamente en las probabilidades que tenía de no volverle a ver. —Aquí está el oficial—dijo un momento después. —¿Dónde?—dijo Mr. Snodgrass. —Allí; aquel caballero de la capa azul. Los ojos de Snodgrass siguieron la indicación de su compañero y vieron una figura alta que hizo unos signos con la mano y continuó andando. Nuestros dos amigos le siguieron lentamente. La noche se hacía cada vez más obscura. Un viento melancólico remataba en los campos desiertos. Diríase que era el lejano silbido de un gigante que lla-

maba a su perro. La tristeza de esta escena comunicaba una expresión lúgubre al alma de Pickwick. Al pasar por el ángulo del foso se estremeció; parecible que veía una tumba colosal. El oficial dejó de repente el sendero, y después de haber trepado por una empalizada, entró en un campo apartado. Dos hombres le esperaban allí. El uno era un hombrecillo gordo, de cabellos negros; el otro, grande y hermoso, tenía un ancho redugote y estaba sentado en una silla de tijera, con una severidad perfecta. —Aquí están, con un cirujano—dijo Mr. Snodgrass.—Tomad un poco de aguardiente. Mr. Winkle tomó con avidez la botella, que le ofrecía su compañero, y tragó un sorbo del líquido fortificante. Mi amigo Mr. Snodgrass—dijo Winkle, presentándole al oficial, que se acercaba. El subalterno del doctor Slammer saludó, sacando una caja semejante a la de Mr. Snodgrass. —Pienso que no tenemos más que hablar, caballero—dijo abriendo la caja.—Ha sido obstinadamente rehusada la retractación. —No enteramente—dijo Snodgrass, que empezaba a sentirse incómodo. —¿Queréis que midamos el terreno?—dijo el oficial. —Sin duda—replicó Snodgrass. Cuando midieron el terreno y se arreglaron los preliminares, el oficial dijo a Mr. Snodgrass: —Os parecerá que estas pistolas son mejores que las vuestras. No me las ha-

béis visto cargar. ¿Os opondéis a que se tire con ellas? —No, ciertamente repuso Snodgrass. Esta oferta le sacaba de un gran embarazo, porque sus ideas acerca del modo de cargar una pistola eran un poco confusas. —Entonces pienso que ya podemos colocar a los adversarios—continuó el oficial, con tanta indiferencia como si se tratara de una partida de ajedrez. El oficial se dirigió al doctor Slammer, mientras Mr. Snodgrass se acercaba a Mr. Winkle. —Todo está pronto—dijo, ofreciéndole una pistola.—Dadme vuestra capa. Tenéis mi cartera, querido amigo—dijo el pobre Winkle. —Todo va bien. Tened calma y apuntad al hombre. Mr. Winkle notó que este consejo se parecía mucho al que los espectadores dan invariablemente en la calle a los muchachos que rifien: "¡Ponte debajo y tenle firme!" Admirable consejo si fuera posible ejecutarlo! De cualquier manera que sea, él se quitó la capa y tomó la pistola. Los testigos se apartaron y los beligerantes se acercaron el uno al otro. Mr. Winkle había sido siempre notable por su extremada humanidad. De suponer es que en aquella ocasión le repugnancia que sentía de hacer daño intencionalmente a su semejante, le hizo que cerrara los ojos al sitio fatal, y esta circunstancia le impidió notar la inexplicable conducta del doctor Slammer. Este caballero, al llegar frente a

(Continuará)